

全国政协委员、中国旅游研究院院长、文化和旅游部数据中心主任戴斌——

# 簪花围流量密码是“小而确切的幸福”

2024年全国两会正在召开,全国政协委员、中国旅游研究院院长、文化和旅游部数据中心主任戴斌在接受媒体采访时表示,泉州簪花围“出圈走红”的流量密码是“小而确切的幸福”。

□融媒体记者 王金植 实习生 陈姝贤 纪锦文



游客体验簪花围(黄丽添 供图)



簪花围持续火爆(陈晓东 摄)

## “善意”让游客心向往之

戴斌认为,相当长一个时期,我们对旅游的认知是名山大川、历史名人等宏观叙事,现在发现“小而确切的幸福”才是吸引游客最关键的流量密码。不论是山东淄博、贵州村超,还是泉州的簪花围、哈尔滨的冰雪,都有一个关键词是“善意”——传递出一种善意、平等和温暖,让游客对这个地方心向往之。

“不管是哈尔滨的雪花、上海黄河路上的繁花,还是福建泉州的簪花、海南三亚的浪花,每一个网红城市都带来非常好的情绪价值,推动了旅游复苏,这对旅游市场恢复有积极作用。”他建议,各个旅游目的地城市要科学把握旅游经济的基本规律,多考虑游客需求和市场反馈。应厘清旅游经济的发展规律和当地文化宣传的关系,过于完善的表演就变成“买家秀”和“卖家秀”。如果网上宣传得越好,但游客在现实当中并没有感受到这种良好的氛围,心里就会形成一个巨大的落差,这对旅游目的地发展反而会带来伤害。“旅游需要网红,但网红绝不是旅游的全部。”

“一切能够满足多样性、个性化需求的旅游场景和空间,将会成为广大游客追捧向往的对象。下一步,利用现代的科技手段,以及文化艺术等新的生产要素把目的地建设起来的城市,才有可能会成为旅游的顶流。”戴斌说。

走进丰泽区蟳埔村,随处可见慕名而来体验簪花围之美的游客。刚刚过去的春节假期,蟳埔·簪花围持续火爆,蟳埔·簪花围更是成为文旅IP顶流。据统计,2月10日至2月17日,蟳埔民俗文化村游客数约36.1万人次,比去年中秋、国庆8天假期增加了12.6万人次。

据丰泽区文旅局有关负责人介绍,随着簪花围的走红,蟳埔民俗文化村这座因花闻名的小渔村常年人潮涌动,来自天南地北的游客和广大市民

呼朋伴友前往打卡体验。正月初一一大早,就有众多游客踏着新春的朝气,来了场“美一美”的新春之旅。头戴簪花、身着蟳埔传统服饰或国潮服饰,以蚵壳墙、顺济宫、古榕树等为背景,定格一个个美好瞬间,收获“最美的自己”的难忘回忆。

2024年丰泽区“海丝·蟳埔”民俗文化节将于3月8日至3月11日举行。民俗文化节以“这YOUNG的丰泽 花YOUNG的民俗”为主题,以丰泽区

“蟳埔民俗文化、南少林文化、南武当(真武庙)文化”三大文化IP为挖掘核心,共设有八大板块,系列配套活动十余项,内容设置比往年更为丰富。3月9日上午8时30分至12时,蟳埔社区群众将自发在丰泽区蟳埔民俗文化村及丰海路沿线组织妈祖“天香巡境”活动。届时,社区居民上至八十老妪、下至三岁幼童,将戴上鲜花制成的簪花围,穿上定做的最美新衣,汇聚成一片流动的花海。

## 全力把“网红”变“长红”

戴斌所说的泉州簪花围“出圈走红”的流量密码在刚刚过去的春节假期得到印证。春节期间,住在上海的章昱女士与住在北京的弟弟,相约带着六口人的大家庭,从北京和上海相聚泉州旅游。2月15日,章昱和侄女章诺涵头戴簪花围,在真武庙门前拍照,坐在一旁的两位泉州市民看到她们满头是汗,热情邀请她们坐下来品茗“话仙”。素昧平生的几个人聚在一方石桌处喝茶,成为章昱心中甜蜜而奇妙的体验。“我爱泉州,更爱泉州人民的这份热情,那份刻下骨子里的,是亲人的热情。”

“泉州人真的很好客!”“谢谢你们

热情又耐心的解答,让我的泉州之行有宾至如归的感觉!”……与章昱的感受相似,许多游客返程后纷纷在社交平台上为泉州市民的热心点赞,为这座城市正能量鼓掌喝彩。

“泉州人具有开放包容、热情好客的性格,加上蟳埔女文化积淀,迅速火起来。”市文旅局有关负责人介绍说,蟳埔女是福建“三大渔女”之一,有着自身独特的视觉标识和积淀深厚的文化内质。蟳埔女的服饰头饰、生活习俗及宗教信仰都被原汁原味地保留下来,成为民俗研究的活化石。“蟳埔女习俗”是国家级非物质文化遗产保护名录。它不仅是一种民俗,更承载着渔家人的情感和

历史记忆,也表达出当地人对幸福生活的期盼和希冀。

他说,正像戴斌所建议那样,泉州正立足本地实际,思量如何从“网红”变“长红”?从资源、产品、客源、服务四个方面打好“组合拳”,即持续利用好自然资源、文化瑰宝,打造系列IP产品,重点培养好优质客源,同时建立优质的服务体系。

目前,在丰富簪花围等体验的同时,丰泽区聚焦游客多样化需求,围绕文旅消费全场景,着力在提升旅游服务质量上下功夫,完善配套设施,提供周到服务,健全安全保障措施,提升游客舒适度愉悦感。

## 集装箱涂鸦绚丽 市民游客打卡忙

本报讯(融媒体记者廖培煌 实习生魏富城 文/图)蟳埔成为热门旅游地后,江边的景色也吸引了不少游人。“江边在布置场地,有很多集装箱涂鸦挺好看的。”近日,市民姜先生带着外地朋友到蟳埔游玩时,看到渔民码头在布置场地。

记者来到东海蟳埔的渔人码头看到,这里是“这YOUNG的丰泽”繁花艺术市集的现场。工作人员表示,《象从这里上岸》城市艺术展的涂鸦部分,已全部完成。只见数十个集装箱或是三五成群地并排在一起,或是堆叠起来组成一张巨大的画布,集装箱上用涂鸦的形式展现各式各样的艺术字及动画形象,与泉州东西塔、蟳埔簪花、海丝文化等元素碰撞交融。明亮绚丽的色彩、天马行空的笔触、疏落有致的构图令人眼前一亮。据工作人员介绍,涂鸦完

成后,已有不少市民、游客前来拍照打卡。

集装箱边上正在搭建集市舞台区,3月8日18时,这里将举办以蟳埔为创作主题的说唱比赛——蟳埔说唱CYPHER派对。3月9日19时,“蚝听”村口歌友会闽南语专场将在蟳浦渔人码头唱响,3月10日15时,《蟳海舞林》高校街舞比赛也将在集市舞台区举办。

除了精彩的表演,3月8日—3月11日12时—21时,渔人码头的市集及艺术展也不可错过。

据了解,2024年丰泽区“海丝·蟳埔”民俗文化节以丰泽区“蟳埔民俗文化、南少林文化、南武当(真武庙)文化”三大文化IP为挖掘核心,共设有8大板块,系列配套活动10余项,内容设置比往年更为丰富多彩。活动将于3月8日正式开幕亮相,持续到3月11日。



泉港公安分局开展“大清查大检查大排查”第二次集中统一行动

## 警灯闪烁 雷霆出击

本报讯(融媒体记者庄鹏佳 通讯员林君)为进一步提升社会治安掌控力,全面清除可能影响安全稳定的各类风险源、隐患点,近日,泉港公安分局组织开展“大清查大检查大排查”第二次集中统一行动。

一线督导督战,压实行动“责任链”。行动期间,市局党委委员,市局户政支队、刑侦支队等业务警种部门负责人,以及分

局党委班子成员靠前指挥,带队深入一线督导督战,确保行动取得实效。

严密面上防控,守护辖区“烟火气”。强化显性用警,聚焦公园广场、车站码头等人员密集场所,充分发动群防群治力量,加强动态巡逻守护,全面提升街面见警率、管事率和控制力、威慑力。

抓实安全监管,清查安全隐患。集中

开展安全隐患专项排查整治,针对酒店、KTV等重点场所,督促落实各项治安管理制度,对可能存在的消防、治安等隐患进行全方位摸排,着力从根本上消除事故隐患。

严守校园阵地,筑牢守护屏障。全面检查校园安防措施,督促学校严格落实专职保安员配备、一键报警使用、外来人员

登记、安防器具配备等举措,减少和预防校园安全隐患,为广大师生创造良好的校园及周边治安环境。

严控危险物品,拧紧“安全阀”。深入辖区加油站、烟花爆竹销售点等涉危涉爆区域开展滚动排查,整治危爆物品生产销售、储存、使用和寄递物流等环节安全管理方面的隐患。



主办单位:泉州市公安局 泉港分局

## 招标公告

根据《福建省物业管理条例》等有关规定,我公司东昇天玺住宅项目决定采用公开招标方式,面向社会选聘前期物业服务单位。该项目位于永春县桃城镇,总建筑面积167483.61平方米,详细情况请登录市住建局官网的公告栏下载查阅(<http://zfjsj.quanzhou.gov.cn/>)。有意向的单位请携带相关证明材料于3月26日12时前至永春县桃城镇八角亭建行大厦13楼办公室报名。联系人:颜先生,联系电话:13159095859。

永春创元置业有限公司

2024年3月7日



2024年春运

泉州发送旅客  
超300万人次

本报讯(融媒体记者吴丽娇 王金植 通讯员林燕)昨日记者获悉,2024年春运期间,泉州市共发送旅客312.92万人次,比增63.96%。

其中,道路运输累计发送旅客59.5776万人次,比增50.2%,累计到达旅客26.6099万人次,比增58.18%。水路运输累计发送旅客1258人次,去年同期为23人次,累计到达旅客1480人次,去年同期为36人次。泉州晋江国际机场累计发送旅客56.7439万人次,比增52.73%,累计到达旅客55.2869万人次,比增57.17%。铁路运输累计发送旅客196.4716万人次,比增72.20%,累计到达旅客199.1629万人次,比增68.28%。

春运期间,泉州晋江国际机场三项指标创历史新高——

旅客吞吐量  
达112万人次

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员黄晓静)3月5日,今年春运落下帷幕。记者从泉州晋江国际机场获悉,机场的航班起降、旅客吞吐量、货邮吞吐量三项指标均创历史新高。

据悉,今年以来,出行需求激增,航空市场回暖。春运期间,旅游流、探亲流、务工流、学生流等利好因素叠加,往来旅客流动加速释放,旅客吞吐量约28008人次/天。这期间,泉州晋江国际机场一个月内两破历史纪录!2月5日,春运第11天,单日旅客吞吐量首次突破3万人次;2月12日—19日连续8天突破3万人次,旅客吞吐量高峰日为2月14日,达33163人次。

## 相关新闻

**我市累计查验  
出入境人员7万余人次**

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员陈亮 毛宝璇)3月5日21点06分,随着MF818航班的130余名旅客顺利抵达泉州晋江国际机场,泉州边检站高效、快速完成入境边防检查手续办理,也标志春运期间的出入境边防检查任务圆满结束。

据统计,2024年春运期间,泉州边检站在泉州晋江国际机场、南安石井、石狮石湖等口岸,累计查验出入境人员70000余人次、出入境航班470余架次、出入境船舶110余艘次。

## 路遇随意变道 可“随手拍”举报

本报讯(融媒体记者傅恒 通讯员庄小强)广大驾驶员在日常驾车时,时常遇到车辆随意变更车道、加塞的违法行为,严重扰乱交通秩序,破坏安全行车环境,更易引起追尾、剐蹭等事故发生。近日,丰泽交警就接到多起随意变道的举报,交警立即进行查处。

近日,丰泽交警接群众举报,3月1日8时许,在市区北山隧道内,有车辆实线变道且不顾前后车距,十分危险。根据后车提供的行车记录仪视频可以看到,进入隧道后右侧黑色轿车突然跨越实线向左变道且未打转向灯,影响后车正常行驶。因涉嫌违法变道,目前,丰泽交警四中队已通知车主前来接受处理。

无独有偶,近日,丰泽交警接群众举报,市区坪山隧道内一小车连续变道,险些酿成事故。视频可以看出,一部红色小车先是跨越实线向左变道,后车险些追尾,随后又向右跨实线变道扬长而去。目前,丰泽交警五中队民警已传唤车主前来接受处理。

据悉,为严厉打击道路加塞、违法变道等交通违法行为,保障道路通行环境安全、畅通,切实发挥好公众监督作用,丰泽交警还开通违法举报“随手拍”平台(途径:公众号-服务大厅-违法举报),广大市民可以通过该平台举报此类交通违法行为。